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Κοιν. 1. Αποκεντρωμένη Διοίκηση
Αττικής

2. Γραφείο Περιφερειάρχη

ΘΕΜΑ : Απάντηση σε επερώτηση κ. Κ. Βελόπουλου, βουλευτή και αρχηγού 
κόμματος 

Η Περιφέρεια Αττικής υλοποιώντας τη βούληση του Περιφερειάρχη να παράσχει 

σύγχρονες και ασφαλείς συνθήκες στους χρήστες του οδικού δικτύου, ξεκίνησε και 

υλοποίησε σε πολύ σύντομο χρόνο τον εκσυγχρονισμό πιλοτικά δύο εκ των πλέον 

πολυσύχναστων  διαβάσεων πεζών στην Αττική : τη διάβαση στην Πλ. Συντάγματος στο 

ύψος της οδού Ερμού και την διάβαση στο Καλλιμάρμαρο στάδιο οι οποίες και 

μετατράπηκαν σε πρότυπες.

Σε κάθε μία από τις εν λόγω διαβάσεις εγκαταστάθηκε ο παρακάτω εξοπλισμός :

 Σηματοδότες LED οχημάτων χαμηλής τάσης και χαμηλής κατανάλωσης ρεύματος. Η 

χαμηλή κατανάλωση ρεύματος παρέχει εξοικονόμηση ενέργειας και η χαμηλή τάση 

ενισχύει την ασφάλεια των πολιτών. 

Ειδικότερα οι σηματοδότες πεζών LED πλέον των ανωτέρω, είναι εξοπλισμένοι με 

κόκκινη φωτεινή πηγή, η οποία προβάλλεται στο έδαφος και ανάβει όταν ο 

σηματοδότης πεζών είναι κόκκινος προκειμένου να προειδοποιεί όσους περπατούν 

σκυφτοί και ιδιαίτερα τους νέους που λόγω προσήλωσης στην οθόνη του κινητού δεν 

είναι προσεκτικοί (face down generation), με αποτέλεσμα να θέτουν σε κίνδυνο την 

ασφάλειά τους.

 Συστήματα αντίστροφης μέτρησης τα οποία προσαρτώνται στους σηματοδότες πεζών 

και μετρούν αντίστροφα το χρόνο κόκκινου ή πράσινου (Σταμάτης – Γρηγόρης) που 

απομένει στον πεζό για να περιμένει ή να διασχίσει τη διάβαση.
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 Ηχητικές διατάξεις για άτομα με προβλήματα όρασης, οι οποίες ηχούν κατά τη 

διάρκεια της πράσινης ένδειξης της σηματοδότη πεζών προκειμένου να ενημερώσουν 

τα άτομα αυτά ότι μπορούν να περάσουν με ασφάλεια το δρόμο.  Επίσης διαθέτουν 

ηχογραφημένο ηχητικό μήνυμα που περιγράφει τη θέση που βρίσκεται προκειμένου 

τα άτομα αυτά να διευκολύνονται στον προσανατολισμό.

 Ειδικές φωτεινές συσκευές σήμανσης με LED οι οποίες τοποθετήθηκαν στο 

οδόστρωμα κατά μήκος της γραμμής STOP της διάβασης, οι οποίες ανάβουν 

κόκκινο χρώμα ταυτόχρονα με την κόκκινη ένδειξη του φωτεινού σηματοδότη 

προκειμένου να προειδοποιούν τους οδηγούς. 

Πέραν αυτών εγκαταστάθηκαν νέος ρυθμιστής φωτεινής σηματοδότησης χαμηλής 

τάσης τελευταίας τεχνολογίας, ιστοί γαλβανισμένοι, φωτεινές πινακίδες  σηματοδότησης 

της διάβασης πεζών, μετεωρολογικός σταθμός και σταθμός μέτρησης μικροσωματιδίων 

ρύπανσης της ατμόσφαιρας.  Επίσης έγινε διαγράμμιση με ψυχροπλαστικό υλικό με 

κρυστάλλους (υαλοσφαιρίδια) υψηλής ανακλαστικότητας.

Για την αποξήλωση του υφιστάμενου εξοπλισμού από τις εν λόγω διαβάσεις, την 

προμήθεια και την εγκατάσταση νέου και την θέση σε λειτουργία των κόμβων 

διενεργήθηκε πρόχειρος διαγωνισμός, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην κείμενη 

Νομοθεσία συνολικού συμβατικού τιμήματος 58.850 ευρώ πλέον Φ.Π.Α.

Επίσης εκατέρωθεν εκάστης διάβασης τοποθετήθηκαν φωτιστικά σώματα οδικού 

φωτισμού LED τα οποία αντικατέστησαν τα υφιστάμενα ενεργοβόρα φωτιστικά σώματα 

Νατρίου. Τα εν λόγω φωτιστικά διατέθηκαν από τους προμηθευτές τους άνευ τιμήματος 

και τοποθετήθηκαν από το συνεργείο αυτεπιστασίας της Υπηρεσίας μας.

Όπως θα έπρεπε ο κος Βελόπουλος να γνωρίζει, η αρμοδιότητα για την εγκατάσταση 

λειτουργία και συντήρηση Φωτεινής σηματοδότησης ασκείται από την Μητροπολιτική 

Περιφέρεια Αττικής και όχι από το Υπουργείο Υποδομών στο οποίο και απηύθυνε την 

ερώτηση. Ειδικότερα η Περιφέρεια Αττικής έχει την ευθύνη για 2.170 

σηματοδοτούμενους κόμβους εκ των οποίων μόνο οι 781 αποτελούν θεσμοθετημένη 

αρμοδιότητά της (βάση του Ν 3852/10 Καλλικράτη) ενώ οι υπόλοιποι 1.389  βάση του 

ιδίου Νόμου ανήκουν στους οικείους Δήμους , οι οποίοι όμως – λόγω της απόλυτης 

εξειδίκευσης του αντικειμένου- αδυνατούν να την ασκήσουν. Παρ’ όλα αυτά οι εν λόγω 

Δήμοι διατηρούν στην αρμοδιότητά τους την ευθύνη για τη συντήρηση του 

ασφαλτοτάπητα , τη διαγράμμιση και την τοποθέτηση πινακίδων στις οδούς της 

διοικητικής τους αρμοδιότητας.
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Σε κάθε περίπτωση η Περιφέρεια Αττικής προβαίνει σε καθημερινούς ελέγχους στο 

οδικό δίκτυο αρμοδιότητάς της τόσο με αναδόχους σχετικών έργων όσο και με 

συνεργεία αυτεπιστασίας και καταγράφει αναλυτικά τα σημεία τα οποία χρήζουν 

επεμβάσεων, βάσει του ρόλου και των θεσμοθετημένων αρμοδιοτήτων της ως δεύτερος 

βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

 Ειδικότερα μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί από την Περιφέρεια Αττικής οι 

ακόλουθες δράσεις που αποσκοπούν στην βελτίωση του επιπέδου οδικής ασφάλειας.

 Εκσυγχρονισμός περίπου 150 κόμβων Φωτεινής Σηματοδότησης στις λεωφόρους 

Μεσογείων , Κηφισίας και τμήματος της Λ. Βουλιαγμένης ο οποίος περιλαμβάνει 

την καθολική αντικατάσταση ιστών με γαλβανισμένους και των σηματοδοτών 

πυράκτωσης με σηματοδότες LED χαμηλής τάσης και κατανάλωσης.

 Εγκαινίαση του νέου σύγχρονου Κέντρου Διαχείρισης Κυκλοφορίας της 

Περιφέρειας Αττικής το οποίο θα αποτελέσει τη βάση για τη μετάβαση της πόλης 

στην κεντρική διαχείριση και ολοκλήρωση των συστημάτων φωτεινής 

σηματοδότησης και διαχείρισης κυκλοφορίας με απώτερο στόχο τον 

μετασχηματισμό της σε έξυπνη πόλη.

 Αποξήλωση πάνω  από 4.000 παράνομα τοποθετημένων διαφημιστικών πανό και 

πινακίδων από ιστούς ηλεκτροφωτισμού και πεζογέφυρες , αποκλειστικά και 

μόνο με τα συνεργεία αυτεπιστασίας της Περιφέρειας Αττικής.

 Αποξήλωση 7 ανενεργών φωτεινών πινακίδων μεταβλητών μηνυμάτων από 

κεντρικές λεωφόρους της Αθήνας. Οι εν λόγω πινακίδες δεν ανήκαν στην 

Περιφέρεια Αττικής, παρέμεναν στη θέση τους επί σειρά ετών, δεν λάμβαναν 

καμία συντήρηση με αποτέλεσμα να εγκυμονούν σοβαρούς κινδύνους 

αναφορικά με τη στατικότητά τους.

Επίσης έχουν ολοκληρωθεί οι διαγωνιστικές διαδικασίες  και θα ξεκινήσουν να 

εκτελούνται το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα οι ακόλουθες δράσεις :

 Εκσυγχρονισμός περίπου 350 κόμβων Φ/Σ στις λεωφόρους Ποσειδώνος 

Καβάλας, των οδών πέριξ του κέντρου της Αθήνας κλπ με καθολική 

αντικατάσταση ιστών με γαλβανισμένους και σηματοδοτών πυράκτωσης με 

σηματοδότες LED χαμηλής τάσης
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 Ανακαίνιση βαφής 10.000 σιδηροϊστών οδικού φωτισμού σε οδικούς άξονες του 

Πρωτεύοντος Αστικού Οδικού Δικτύου (Π.Α.Ο.Δ.)

Προγραμματίζονται και θα δημοπρατηθούν άμεσα τα ακόλουθα έργα:

 Αντικατάσταση περίπου 22.000 ενεργοβόρων φωτιστικών σωμάτων Νατρίου με 

φωτιστικά σύγχρονης τεχνολογίας LED με τηλεδιαχείριση, στο σύνολο του 

Πρωτεύοντος Αστικού Οδικού Δικτύου αρμοδιότητάς μας.

 Δημιουργία και ενεργοποίηση ειδικής ομάδας οδικής ασφάλειας και εποπτείας 

οδικού δικτύου (από υπαλλήλους της Περιφέρειας) το οποίο θα λαμβάνει 

ενημέρωση από το Κέντρο Διαχείρισης Κυκλοφορίας  σε 24ωρη βάση  και θα 

επεμβαίνει επιτόπου με δικά του οχήματα, καταγράφοντας όσους επεμβαίνουν 

χωρίς άδεια στο δίκτυο αρμοδιότητάς μας προκαλώντας φθορές σε αυτό (πχ 

τομές).

 Κατασκευή 200 πρότυπων κόμβων εντός των διοικητικών ορίων αρμοδιότητάς 

μας.

Σας ενημερώνουμε επιπρόσθετα, ότι οι συγκεκριμένες διαβάσεις κατασκευάστηκαν με 

ψυχροπλαστικό υλικό το οποίο περιέχει κρυστάλλους (υαλοσφαιρίδια) υψηλής 

ανακλαστικότητας όπως προβλέπεται από τους ισχύοντες Εθνικούς και Ευρωπαϊκούς 

κανονισμούς. Ο κατασκευαστής των υαλοσφαιριδίων στην περίπτωση των δύο εν λόγω 

διαβάσεων, τυγχάνει να είναι η εταιρεία Swarco που ανήκει στον ίδιο Όμιλο με την 

γνωστή εταιρεία παραγωγής κρυστάλλων Swarovski. Σημειώνουμε προς περαιτέρω 

ενημέρωση του κου Βελόπουλου ότι η προέλευση των υαλοσφαιριδίων ουδόλως 

επιβαρύνει το κόστος ανά τετραγωνικό μέτρο της βαφής.

Τέλος διευκρινίζουμε προς πάσα κατεύθυνση, ότι η Περιφέρεια Αττικής έχει θέσει σε 

υψηλή προτεραιότητα τα έργα που αφορούν στην οδική ασφάλεια και στην βιώσιμη 

κινητικότητα και θα προχωρήσει αταλάντευτα και με ταχύτατους ρυθμούς στην 

υλοποίηση του σχεδιασμού που έχει θέσει. 

  Η ΕΝΤΕΤΑΛΜΕΝΗ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΕΥΡΩΠΗ ΚΟΣΜΙΔΗ
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